
Sprawozdanie ze spotkania Intergrupy Kopernik 

Spotkanie Intergrupy „Kopernik” odbyło się w dniu 12.04.2025r. w Toruniu w salce grupy 

AA „Odwaga”, miało charakter hybrydowy. Zgromadzenie poprowadził Jacek (Rzecznik Intergrupy). 

Po tradycyjnym przywitaniu się Modlitwą o Pogodę Ducha, zostały odczytane: 12 Tradycji (Mirka) i 12 

Koncepcji Wspólnoty AA (Sylwester). 

Zgłoszono uwagę do poprzedniego sprawozdania (Sławek – skarbnik Intergrupy), aby inni 

służebni, poza skarbnikiem nie podawali stanu kasy, ponieważ powoduje to niepotrzebne zamieszanie, 

doprowadza do podawania błędnych informacji i wpływa na ocenę transparentności działań Intergrupy.  

Sprawozdania z grup 

Grupa AA „Odwaga” Toruń (Mirka – mandatariusz) – mitingi odbywają się dwa razy w tygodniu. 

W poniedziałki o godz. 17:00 (zamknięty) i w piątki o godz. 19:00 (otwarty). Grupa pracuje na 

programie Dwunastu kroków. W pierwszy piątek miesiąca odbywają się mitingi spikerskie. W drugi 

piątek miesiąca czytanie WK. W ostatni piątek miesiąca - tradycje. Frekwencja oceniona, jako 

zadowalająca. Siódma tradycja zadowalająca. Nowicjusze otrzymują pakiet startowy i medalion 

trzeźwości, jednak większa część nowicjuszy nie wraca na kolejny miting. Dla każdego nowicjusza 

wyznaczany jest opiekun. Grupa niesie posłanie w różnych instytucjach publicznych, takich jak szkoły, 

spotkania z osobami zajmującymi się profilaktyką uzależnień, w szpitalach psychiatrycznych itp. Dwa 

tygodnie temu odbyły się obchody 30-lecia powstania grupy; frekwencja była świetna, organizacja na 

bardzo wysokim poziomie. Pojawiło się wielu znakomitych gości, w tym sam założyciel grupy Odwaga. 

W dniu 26.04.2025r. wraz z grupa Nadzieja będą organizowane warsztaty sponsorowania w Sali 

Klemensa przy ulicy św. Józefa w Toruniu.  

Grupa AA „Krokus” Brodnica (Wiesław – mandatariusz) – 7 tradycja zachowana, ale z 

uwagi na słabą frekwencję brak postępów. W mitingu uczestniczy średnio 2-6 osób. Nowicjusze nie 

wracają po pierwszym mityngu. Zgłoszono palący problem związany z niską frekwencją i brak 

pomysłów na przyciąganie nowych członków.  

Grupa AA „Jutrzenka” Rypin (Piotr – mandatariusz) – grupa spotyka się w środy od godz. 

17:30 do 19:30. W pierwszą środę miesiąca odbywa się miting otwarty. Siódma tradycja zachowana na 

dobrym poziomie. Grupa obchodziła 14 rocznicę swojego istnienia, tydzień temu odbyła się pierwsza 

rocznica trzeźwości jednego z członków grupy. Pojawiają się nowicjusze. Na mitingach od 25 do 30 

osób.  

Grupa AA „Przymierze” Brodnica (Krzysztof – w zastępstwie mandatariusza) – zgłoszono 

brak w obsadzeniu służby mandatariusza. Na mitingach jest średnio 15 osób. Od niedawna, co 2 

miesiące w trzeci piątek miesiąca odbywa się miting spikerski. Tydzień temu grupa otrzymała 



informację, iż z końcem kwietnia nie będzie możliwości dalszego korzystania z dotychczasowej sali 

spotkań. Grupa poszukuje nowego miejsca do prowadzenia mitingów.  

Grupa AA „Nadzieja” Toruń (Jacek – mandatariusz) – wspólnie z grupą Odwaga 

zorganizuje warsztaty sponsorowania w dniu 26.04.2025r. Grupa funkcjonuje bardzo dobrze. Tematem 

przewodnim na mitingach jest program 12 kroków, tradycje i WK. Podejmowane są starania, aby 

właściwie zaopiekować się nowicjuszami (jest pakiet startowy). Obchodzone są rocznice trzeźwości 

uczestników mitingu. Jest wielu chętnych wśród uczestników do sponsorowania, którzy na każdym 

mitingu się zgłaszają. Służby podstawowe są w pełni obsadzone, jednak do ideału brakuje osób 

pełniących służby cieni. Frekwencja w ocenie mandatariusza bardzo dobra. 7 tradycja wystarczająca. 

Grupa niesie posłanie na zewnątrz, m.in. do ZK lub szpitali psychiatrycznych.  

Grupa AA „Jest rozwiązanie” Brodnica (Magda) – Mitingi odbywają się w poniedziałki 

o godzinie 19:00. Pracuje na scenariuszu studium WK. W miesiące nieparzyste czytane są kroki, w 

parzyste historie osobiste. Raz w miesiąc spikerki. Grupa funkcjonuje bardzo dobrze, jeśli chodzi o 

frekwencję. Przychodzi dużo nowicjuszy, w tym dużo kobiet. Finansowo wszystko jest w porządku. 

Grupa ma trudności z zachęceniem uczestników mitingów do realizacji programu 12 kroków. 

Członkowie ograniczają się do uczęszczania na mitingi. Nie ma chętnych do pełnienia służb, ani do 

niesienia posłania na zewnątrz. Zgłoszono problem ze znalezieniem chętnych spikerów. Podkreślono 

dobrą atmosferę panującą na mitingach.  

Sprawozdania służb Intergrupy 

Łącznik do ZK (Sylwester) – Mitingi odbywają się systematycznie, a na liście zespołu 

ds. niesienia posłania znajduje się kilkanaście osób. Chodzimy na zmiany do ZK w ramach powołanego 

zespołu posłańców, a komunikacja między członkami zespołu odbywa się za pomocą komunikatora 

WhatsApp, co znacząco wpływa na efektywność grupy w zakresie planowania. 

Złożono ustny raport dotyczący Ogólnopolskich Warsztatów Niesienia Posłania do ZK, które 

miały miejsce w dniach 4-6 kwietnia 2025 roku w Licheniu Starym. Były to 17 ogólnopolskie warsztaty, 

organizowane przez region kujawsko-pomorski oraz Radę Powierników Służby Krajowej AA. 

Warsztaty były planowane od grudnia poprzedniego roku i przebiegły sprawnie, z udziałem ponad 500 

uczestników. Zapoznano się z uwagami dotyczącymi organizacji, aby przyszłe edycje były jeszcze 

bardziej profesjonalne. 

Warsztaty spotkały się z dużym zainteresowaniem wśród służby więziennej, a wzięło w nich 

udział ponad 100 przedstawicieli Centralnego Zarządu Służby Więziennej oraz Okręgowego 

Inspektoratu Służby Więziennej. Z naszego rejonu uczestniczyli psycholog pani Joanna z ZK 

Inowrocław oraz pani Marta z OZ Grudziądz w stopniu porucznika i kapitana. W swoim panelu w sobotę 

opowiadały o wsparciu warsztatów, budowaniu relacji z AA oraz o funkcjonowaniu AA w ZK. 



W warsztatach wziął również udział przedstawiciel Centralnego Zarządu Służby Więziennej 

w stopniu pułkownika, pseudonim Skobel, który na dzień przed wydarzeniem zgodził się na miting 

online wśród ZK. Połączyło się 83 zakładów karnych. Wiem, że nasze działania mają sens i czerpię 

z tego radość. Przedstawiciele ZK po zakończeniu mitingu online wyrazili bardzo pozytywne opinie, co 

potwierdzają liczne świadectwa. 

Podczas warsztatów wystąpiło wielu specjalistów, w tym psycholodzy. Przekazano 

doświadczenia naszych przyjaciół zza murów, kierowników terapii, specjalistów psychologii oraz 

wychowawców. Warsztaty były dla mnie poruszające, szczególnie po usłyszeniu od kierownika służby 

więziennej, że nasze działania mają sens. Zgłoszono również dużą przychylność wśród służby 

więziennej do działań AA. Poinformowano o wyzwaniach, jakie stoją przed grupą niosącą posłanie do 

ZK, w zakresie informowania o swoich działaniach. Łącznik podziękował za finansowe wsparcie 

od Intergrupy. 

Kolporter (Mikołaj) – Sprzedaż i zainteresowanie literaturą spadają. Staram się być na bieżąco 

z biuletynami i zachęcam do zakupu. Współpraca z Michałem, koordynatorem do niesienia posłania na 

zewnątrz, układa się bardzo dobrze. Michał przyjeżdża do mnie, aby wspólnie ustalić, jakie pozycje 

zabierze i dokąd je dostarczy, na przykład do szkół, uniwersytetów czy szpitali psychiatrycznych. 

Na UMK powstała nowa gazeta „Echo Ulicy”, która poprosiła o pisemny wywiad z członkiem 

wspólnoty AA – osobą, która doświadczyła problemu alkoholowego i żyła na ulicy. Wywiad będzie 

całkowicie anonimowy. Niestety, nie zauważam zainteresowania literaturą na mitingach. Postaram się 

podjąć działania w tym kierunku. Mam czas do października, aby znaleźć zastępcę na moją służbę. 

Odnośnie ostatnich warsztatów kolporterów – nie mogłem uczestniczyć. Przedstawiono 

nowości w literaturze oraz poinformowano o nowej szacie graficznej. Pojawiła się nowa deklaracja 

jedności oraz nowa wersja deklaracji odpowiedzialności. 

Łącznik do spraw Internetu (Krzysztof) - Pełnię służbę od prawie 8 lat i chciałbym już ją 

przekazać. Planuję oddać służbę Dawidowi w październiku. Służba nie jest trudna, a w zakresie moich 

działań wszystko funkcjonuje sprawnie. Dobrze współpracuję z Witkiem. 

Sekretarz (Mariusz) – Zwrócono uwagę na potrzebę zorganizowanego podejścia do spotkań 

hybrydowych Intergrupy. Jeśli spotkania mają odbywać się w tej formie, należy zapewnić odpowiedni 

sprzęt, aby uniknąć problemów z połączeniem dla osób chcących uczestniczyć w spotkaniach online. 

Jacek (rzecznik Intergrupy) – podzielił się obserwacją, że „dużo się dzieję na grupach, jest 

duża zmiana na lepsze”. Grupa „Rozwiązanie” przekazała 60 zł na zakup literatury do ZK w Iławie. 

Utrzymuje kontakt z grupami w rejonie. Zgłosił poszukiwanie cienia rzecznika.  

 



Problemy na grupach i pomysły na niesienie posłania 

Tadeusz – zwrócił uwagę, aby na warsztatach tradycji podjąć zagadnienie związane z tradycjami AA 

i problematyce związanej z ich relacją z prawem (zrozumieniem, że tradycje nie są ponad prawem, ale 

pomagają prawa przestrzegać).  

Michał – Wyraził opinię, iż kroki i tradycje to mało, trzeba zwrócić uwagę na poradnik służb i zauważył, 

że według niego nie przestrzega się treści wynikającej z poradnika służb AA. Odniósł się do problemu 

polegającego na zbyt usilnym obsadzaniu służb nieodpowiednimi ludźmi, którzy mają zbyt krótki okres 

trzeźwości, aby taką służbę takiej osobie powierzyć. Zauważył, że Wiesław z grupy „Krokus” zgłosił 

problem z frekwencją na grupie i zachęcił do podjęcia próby udzielenia pomocy. Podzielił się 

doświadczeniem z własnej grupy, gdzie zmieniono scenariusz mitingu, co pozytywnie wpłynęło na 

frekwencję. Zauważył żeby problemy związane z chorobą alkoholową w scenariuszu mitingu przenieść 

na koniec mitingu, aby problemy dnia codziennego nie zdominowały mitingu i tematem przewodnim 

była jednak praca na programie. Dodatkowo zwrócił uwagę, aby na mitingach był zawsze dostęp do 

literatury. Polecił Wiesławowi, aby rozniósł w okolicy ulotki z informacją o miejscach spotkań  

Krzysztof – podzielił się doświadczeniem ze swojej grupy z mitingu roboczego i zgodził się z Michałem 

odnośnie służb. Odczytał tekst podziękowania od dyrektor szkoły ochrony środowiska, odnośnie 

doświadczenia z niesienia posłania do uczniów szkoły. Podkreślił, że działania te mają sens. Odnosząc 

się do problemu niskiej frekwencji na grupie „Krokus” z Brodnicy podzielił się doświadczeniem 

z poprzedniego roku, gdzie już problem z frekwencją występował. Opowiedział o inicjatywie, w 

wyniku, której zaczął z grupą innych uczestników uczęszczać na spotkania tej grupy, co przyniosło 

rezultat w poprawie frekwencji. Po zaprzestaniu akcji uczęszczania na grupę problem jednak znowu 

powrócił.  

Mirka – podzieliła się swoimi wrażeniami z ostatnich warsztatów niesienia posłania do ZK, przekazała 

swoje uwagi odpowiednim osobom odpowiedzialnym za niesienie posłania do ZK.  

Wiesław – odniósł się do propozycji Michała. Zapewnił, że literatura na mitingach jest dostępna i są 

środki również na zakup kolejnej. Zwrócił uwagę, że informację o miejscu i czasie odbywania się 

mitingów grupy „Krokus” przekazał również do kościołów, wyrażając jednocześnie ubolewanie, że 

wykonał tą pracę sam, bo w grupie nie ma chętnych do podjęcia się takich działań. Zwrócił uwagę, że 

kończy mu się służba mandatariusza i kolportera.  

Jacek – odnosząc się do problemu z frekwencją na grupie Krokus podzielił się obserwacją, że 

w Brodnicy są 3 grupy i być może nie warto próbować na siłę kontynuować działań grupy, która od 

dłuższego czasu ma ten problem.  

Piotr – podzielił się doświadczeniem w sprawie niskiej frekwencji, informując, że w Rypinie są ulotki 

w urzędzie miasta, kościele itp. miejscach w celu informowania o odbywaniu się mitingów.  



Magda – odnosząc się do problemu z frekwencją na grupie Krokus zwróciła uwagę, że należy znać 

Tradycje AA, aby poprawnie poruszać się w ramach wspólnoty AA. Zauważyła, że dobrze jest niosąc 

informację na zewnątrz poruszać się w ramach zespołów dwu lub trzy osobowych, a osoby niosące 

informacje powinny już znać dobrze tradycje mówiące o jedności AA. Wyraziła opinię, że w Brodnicy 

wcale nie brakuje chętnych do uczęszczania na mitingi AA. Podkreśliła rolę pokory w informowaniu 

o mitingach na zewnątrz.  

Sylwester – poinformował, że numer telefonu na ulotkach jest przypisany do koordynatora informacji 

publicznej lub przedstawiciela G12.  

Michał – Zwrócił uwagę, że Mikołaj zgłaszał problem z zainteresowaniem literaturą. Zaproponował, że 

jeżeli Intergrupa nie ma problemu z finansowaniem zakupu literatury i jest jej odpowiednio dużo, 

powinno się ją dostarczać wszędzie, np. do bibliotek, książnic, na uczelnie itp. 

Wiesław - Zauważył, że pracownicy bibliotek nie mają świadomości o literaturze AA. Wyraził chęć 

podjęcia działań w kierunku poinformowania w lokalnej bibliotece o istnieniu takich pozycji.  

Tadeusz - Poinformował, że literatura AA jest również dostępna w Czerniewicach i planuje dostarczyć 

do biblioteki w szpitalu psychiatrycznym. 

Mariusz – podzielił się spostrzeżeniem, że rozdanie literatury do bibliotek rozwiąże problem z jej 

nadmiarem, jednak niekoniecznie działanie to sprawi, że dotrzemy do osób zainteresowanych. 

Zaproponował, aby część literatury będącej w dyspozycji przekazać do grup z największą frekwencją, 

w celu przekazania jej wraz z pakietem startowym nowicjuszom.   

Wiesław – zaproponował, że może zanieść literaturę do domu dziecka w Brodnicy.  

Mikołaj – przedstawił ulotki, które są wydane w formie komiksu, które można przekazywać młodzieży. 

Zwrócił uwagę, aby służebni zapoznali się z dostępnymi biuletynami i ulotkami skierowanymi do 

młodzieży.  

Michał – podzielił się doświadczeniem z udostępnienia informacji o działalności AA na tablicach 

korkowych w budynkach toruńskich spółdzielni mieszkaniowych – zwrócił uwagę na brak chętnych do 

takich działań. Wspomniał o doświadczeniu, gdzie inny alkoholik z taką ulotką zgłosił się na miting. 

Zwrócił uwagę, że nie jest to duży koszt finansowy. 

 

Inne sprawy i wnioski 

Powstała dyskusja na temat zorganizowania przez intergrupę Kopernik warsztatów dotyczących 

Tradycji.  Postanowiono, że warsztaty Tradycji zostaną zorganizowane przez intergrupę w dniu 

9. Sierpnia 2025 roku.  



Mikołaj (kolporter) zgłosił wniosek o zakup przez intergrupę nowego wydania deklaracji jedności 

i odpowiedzialności za kwotę 7 zł. Wniosek jednomyślnie przegłosowano.  

Sylwester (łącznik do ZK) zwrócił się z prośbą o zwrot kosztów podróży do ZK.  

Tadeusz poinformował, że 10.05.2025r. o godz. 18:00, na grupie Nadzieja, odbędzie się nocny miting.  

 

Raport skarbnika (Sławek) 

 

Następne spotkanie Intergrupy „Kopernik” odbędzie się 14.06.2025r. o godz. 16:00, w tym 

samym miejscu.  

Serdecznie zapraszamy wszystkich alkoholików, którzy chcieliby uczestniczyć 

 w pracach Intergrupy. 

 

Pożegnano się deklaracją odpowiedzialności. 

Sprawozdanie sporządził Mariusz – sekretarz Intergrupy Kopernik 

 


